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  في مقاربة التدريس بالكفاءات التعليم المتوسط علممأدوار  
  وأهم الكفاءات التدريسية اللازمة له لممارسة التعليم 

  

  دكتوراه 3333؛ سنة تيعشادينمحمد 

  علو التربية : التخصص

  2222جامعة الجزائر 

  : ـ مقدمة
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 )9% ,)e]�5=W ,- �8� �$�� h2)<� 7�!/0> ��9� )!-�� ��_
� �% ��9 G�0$� )_9 �PQ� 73	�<� 52)"9 �9
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 �9%� ,V��)�
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       ��'  _ 7!�!��$�� 7!����� �)�$*� �Oj �9 �)����� S�=F� ��5=$�� V)eC�W �Wn	3% 4P�� =�=z� @1��_��

?P!��$�� ���$� �& )9 ���]�� �9 7!���$��  R'�� �% ���<� °_�- d	_3 ?P!��$�� ���$� :!H ���]�� �=
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,73	�_��� f9=_9� @�A  
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 �9 )Q2=#�p �$��� ,�C�  �H% ,- 7!�!��$�� �$�e�> ()!��� �9 ��
� �$���  ,��kO��% �)Y<�� ��e<��
<� )�$>)C' �Oj����]�� ,- �)�<� �PQ � 7/E$�: 
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 �$�� 70B*+� Gp)�W �$�� 7!]�5=$�� V��2+��  k)p���� fQ)�<�� �	0�� G]*% 5)!$j� ���<� ,-
 g*)H �'� ,Gp)�9 �*�	� 4P�� �C��� ,- )e�9  9)�$�)> ��9��� �e��C� ,P!9O$�� ,- )e�	��

Q �WOj=W ,�3 q)p+� �P_Q ,-� ,7!�!��$�� V)!����� �!³�W� 7�
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fe�<� .!/0W�  !0Ì� �)�> =-���> 7��52 °_�- ��_
�  R')��$#�> 7��5=�� G*)C ���<� �/� ��_H �P_Q� ,�W
 5)!$j� �]X �_9 ��
�� �_H ,h2)_<� V�=X� �9 h=_X�  
_� 7/_p)�<� 7!�!��$�� V)!����� 5)!$j� 7!�!
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 7�)���� ��5=$�� �	�� V)!Ye�9s,=�	3 �C)X 2005,(81y 5)!$j�� =�=_#$> ���<� (��� )9=�-� ,
 �-�	� �% �!�- =_> K 7!�!��$�� V)_!����� V)!_Ye�<� �>� 7!�!��$�� V)!����� �> h2�C�<� 71O���
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_B<�� @�5)_B<�� V)�)_B��� 7�!/�� 7!�!��$�� V)!����� �>� ,7e_C �_9 7!_]�5=$��  _k)p����
 �$_�� G!_�)p+��  k)p���� 7!�!��$�� 7_!����� 5)_!$j� 7!_T> ,7!_*)¦ 7e_C �_9 ���$<� ,- )e�	_�� �$_��

p)�W �_9 �=_o� .!�c �_3 ��_�<� ¢)Y_* :_1�$_� r8�� �P_Q 	3�W L=9 °_�-� ,��!_��$�� r)_B��� G_
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1991،231y ,- GC�$� �*�3 ,7!�!��W 7!���  
� 7/p)�<� 7!]�5=$�� �	0�� ���<� 5)!$j� 7!X)* �9� ,
7!�)$�� `�)�<� h)-�	9 ���<�: 
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 *7!p�5=�� h2)<� L�$u 7�!/� 7!p�52 h2)9 Gp)�W �% �
�� K h2)9 Gp)�W �$�� �	0�� �% �} O3 ,
 �$�� 7!����� V)!����� 7�!/�� P!9O$�� °_�- d	�W �$�� 7!����� h2)<� L�$u 7>��6 �% �H ,L	j%
 �%  /�3 ,L�$#<� ��& ��)�$� 7!]�5=$�� �	0�� G]*% 5)!$j� ���<� °_�- �$c ,)e�9  9)�$�� )e/�0$�

 (��� :�$;�> �-�� 7��52 ,- ��
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7!p�5=�� h2)<)> 70/W	<� V�`T$<� {�/> �$1O- �Oj �9 ,L�$#<� ��& �k)"j� 

 * )e�9 .��W )9 )6�"j ,7�2	��� ��	��� 7!X)* �9 P!9O$�� �k)"� 7!]�5=$�� 7��	0�� 7�kO9 L=9
z)> °�_a K �$_�� °_��+� h�0_�� =�W ���$<� �k)"j ,- ���<� �	�W �% &' ,��QP��� Å���� G*)

 � ���)]$9 `a �]��� ��* P!_9OW )e�9 .3��$� �% �
�� �$�� 7!]�5=$�� 7��	0�� 5)!$j� d	T> ,)e�-
� �% �9 =H�$�� ���<� ,- G¤ �!�-� ,7!]����� 7!����� V)*)
9Z�� V�5=��� Gp)�W 7!]�5=$�� 7��	0�

 @9 7�a)�$9� ,n)Y*Z�� ���$�� �e$!�3�2 h5)[$p�� �Q`
�W  !B�W� ,�eQ)/$*� DPC ,- h52)1� P!9O$��
 ��* P!9OW �O$j� 7�
B9 É�"�� �PQ � ���<� �C��� =1� ,7�>)]�� 7!3	�<� �£�	_/j� �£�5=1

p�5=�� �£)��$]9 �� 7�2	��� �e_1�	3 �_3 �]��� @_���$> 7�
_B<� NPQ n�)Y$� �% 7�)F� �PQ � �!�-� ,7!
42�� �> 7!]�5=$�� 7��	0�� ��* �  ���� G!�)p%  R' V)��$]<� �> ()Y]*K� �9 5=_1 �_H% .!_�c

 �$�� �> 7��)/$<� ��	���� P!9Os ,f��X �>%2000 ,(174�y 
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 *G!�)p+�� �	0�� 5)!$j� �)�_¦% ��_�<� �_-�	_� �%  ,7�2)<� V)*)
9Z��  k)p��� h	3� L=9 7!]�5=$��
 ,7��	0�� NPQ ~)e$*� ��9 GC�$]W �$�� 70B*+� @9  9)�$�� �)�¦% @�5)B<� 7��	0> 	9+� .��$� )< )6�"j

7p5=<�  j�2 @�5)B9 n)Y*' �)�¦% ��& �)H% ���p  �% ��& � ���<� �-�	� �H ,7!p5=<� 7�!/�� ~5)j
7!�9J�� 2�=F�  ��5=$�� r)B��� n)Y*Zs ,��	j
� V�2�	C2008 ,(76    �y 
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 Gp)_�<� �!]�$��� @�n�$�� �_3 )�Q ���<� 5�2 �_�
�� ,P!9O$�� �k=/<� ����$�� 7_!��- fk)$* �_!E$�W
 .�� Ê)¤Z� �-)_�$CK�  -)�$�� V)/�0$9 h)-�	9 �PH� ,)ea��> 2�	<� ��=_Q+� h)_-�	9 @9 ~��3Í�

& V)-��A� ~��_3% ���
$� ,~���� ��* 2�	3% �> 7�2)/$<� 7�[�� @_9  9)_�$�� �_3 7�)�3 h�)�H V�
 �e!�- 7��	�<� 7!�!��$�� 70B*+�� VO
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 �X�N �X�� M���
 X:  V���	C' h=�> ��_�<� (��� ��9 P!9O$�� 5��* G�Y$�3
*� DPC =X =�- �PQ h=k)3 :1�$W K� ,���$�� ,- P!9O$�� 7/a	9� hJ�u N=!�W  > ,�";} �#* �eQ)/$
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> ��>PY�� P!9O$��  �C � ��PH V���	CZ� NPQ
 ���W 7!��- .!�W �$�� V)/���� �O_j �_9 �O_0*K� °_�- )�Q ���<� =�$��� ,7!p5=<� V)�)B��� )Q5)�'

 �_3 7!����$�� 7!����� �Oj �9� P!9O$�� t)$�)>� ,7�XO�� q�5=�� 79=��H ��&  �z .>)]�� q5=��
 J_�#$!3 ,7�XK 7�X	9 � �a�_�/� ��_�]� �_p)p% �=e_H )�>)p P!9O$�� )eeC�� �$�� V)/���� ��#$W
�)¦���� 7�"�� =�=} q�5=�)> ��QP�� �e�)/W5� ��
�� ���$�� �e$!�3�2 @�W	_W� P!_9O$�� 

(Perrenoud, 2004,79) ،�
��  :�$� :l�� �% �!�- G¤ 5�=�� �PQ ��2% �9 ���<� �
�$�
)e�9� P!9O$�� N)/$*� ,- 	¦�W �$�� 7!H��]�� V)!�¡�� Ð)����: 

 * �Oj �9 ��&� ,P!9O$�� (�$Q� h5)[$p� d	T> 7!���$�� _ 7!�!��$�� 70B*+� ,- .��B$�� ��- �)��'
� �Oj �9 q5=�� @9  9)�$�� P!9O$�� 7�!£ h5)[$p�� ,�o�E3 `[W 7��	0> q5=�)>  /W	9 7��p% ¢	

 ,7[�=F� 7!�!��$��  k)p��� �9 )Q`a� ~&����� 5�"��� 7�[9+� (�=;$p)> n)Y*Z�� ���$�� �e$!�3�2



 
154 

73)�'  R'�]���  j�2 7!�!��$�� 7�!/�)> 70/W	9 )e��¤ 4P��  
B�)> P!9O$�� ,- V)9���<� ¢	���� ,^�'
�9 ��H �PQ� P!9O$�� N)/$*� ,- �&�#$]9 q5=�� ����9  �¤ �% �*�}� 

 * P!9O$��  >5 �=« ���<� �> (��� ¹��p J!�#$�� �% 5)/$-� ,- J3��F� (�=;$p� 7!���� ���<� @���W
 ,- P!9O$�� @!YBW ,7!p5=<� 70B*+� d	- G!�)p% @���W  [9 ,V��0j h=- .�	� �- q5=�)>

9 �¸=� )9  H ��=�W ���<� G�� @9 ,7!�!��$�� 70B*+� ��	¦' � �Q)]W V)9���9� V��j� V)!0�9 �
 r)B��� @9 �e�-)�W ,- )/�p 	¦�W� ,�e$��J- �9  /[W =1 �$��� ,P!9O$�� 7>�C+ 7!/�p V�2)�$*� �!C�W

,- ��& 	¦+ �	³* ,7�C�	�� 7�PT$�� G!�)p%  H :l�� �% ���<� ,- L	j% 7T!">� ,��!��$��   >5
 � �e!�- 7��	�<� 70B*+�� VO
B<��  k)]<� )e!3 f�)�W �$�� 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����)> P!9O$��

�]���� 
 * P!9OW �>� ,7eC �9 P!9O$�� �>� ��!>  6��$��� �)"WK� 7!��- �_!]c °_�- )_9�2 �_��<�  ��� �%

 7!�-)�W ���C% .�j d	T> ,L	j% 7eC �9 �]��� ��* �)"_WK� 7!��- =�W &' ,�]���  j�2 7!>)¤'
 Ê)¤Z� �)"WK��  6��$�� 7!��- t)$�)>� 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� N5)�' � q5�_W 4P_��  !p�_��
 7!����)> �k�2 r)/W5� � P!��$��  �C � )!>)¤' �Q)]W ,7!�!��$�� 70B*+)> ()!��� �)�¦% �]���  j�2

 ��
W� ,7!�!��$�� P!9O$�� N)/$*� 7C52 ,- N5�=> )!>)¤' 	¦�� )m ,7��W	9 �k�2 n)Y*Z�� ���$�� �e$!�3�2
 �]���  j�2s,4�O$��� 2003 ،42مy.  

 * ��5�$���  k)]<�� 70B*+� ��)�W �)�¦% ��2+�� h52)/<� ,- �e�!YBW� P!9O$�� ��5
� 5)
3%  /�W

<)> P!9O$�� 5)�_}�3 ,�e!�- 7��	�<�  �_¤ 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� � �_*�2�� 4P�� 5�=��� 7*)

 �eQ)/$*� ��� t)$�)>� ,70B*+)> r)/W5K� ��k�2 �e��¤ N5�=> �PQ� ,7��W	9 n)Y*Z�� ���$�� �e$!�3�2
=1 7!�-)�> �e!�- 7��	�<� VO
B<�� ��5�$��  X °_�- ���/�� )9 �P_Q� ,q52  _H �)�_¦% )o �k�=�� 
 h52)/<� ¢�5 �e#�9 �Oj �9 �e]�*�> P!9O$�� 7�¦ J�J�W ,- ���<�  �- �% &' ,���<� V)�_1�W ���W

 �]���  j�2 7!�!��$�� 70B*Í� �eQ)/$*� G�z �e9  9)-s,7�!F� 2008 ،65مy    .  



 
155 

 �2X�
 X� MS �� �
X��� :��
 ��@�>�
 =��>��, 
�XS� 3X���	
 D!�X"E, ?�X	$
� ��
13X���:  �_9 ���<� °�]��
  ��� 7!X)��� NPQ �_9� ,�_�	j�$<�� �_!0p�$<�� �1��$<� �> h�o� .!!E$� �)
_9Z� 5=_1 ��& �O_j

:_1��<� � ���$9  H 7!���� �e!C�W ¹��p �Oj �9 ���<�  �% d	T> ,7��$;<� 7!�!��$�� V)!�����
P!9O$�� �> ��	��� n�)�  R'�
m =X b1% ��9 �
� �_� )9 5�=_�� �Pe_> (�_�� �% �_����� �
�� K� ,

 �PQ � ��& 5�[$p�� 2�	3+� �> 7_�2	��� ��	_��� 7p�5=_> g_�$Q� �_$�� 7��_>���� 7!]���� V)_�	³��)>
 @9 �Y]�W V)_�)B* P!9O_$�� °_�- ¢�_�� �% N5�=_��> ��_
� �% => K q)p+� �PQ ,-� ,�)Y<�

1� �o�!9 �	� �9  �¤ �
� �PQ� ,	j¡ P!��W �_9 L�$_]<� 7��)/_$<� 7_!�QP��� 7_!����� �£�5=
 P!9O$�� 7!";} �k)"j @9 7�3��_$9� 7�_Y]�9 )eYe$�� �_$�� ��5=_$��sV)*�]X �, �n5' 

�� � �PQ�266y ���W 2="م،2002 ,�4�O$���� : � 7!��- K' �Q )9 ���$<� �k)";> ���<� 7��52 �'
 L�$]<�� ��9J�� 	����� Å���� ����� L�$]9 S!X �9 ����$<� �> 7H�B<� �k)";��  !�c
 J!H��� ,- h5=���  [9 ���$��� 7�2	��� �k)";��  !�c 7!��- �Q )E�%� ,\�5=��� �-�$CK�

)Q`a� 7!�3�=�� L�$]9� ����� ,- 2�$-K� 7C52� N)/$*K�� �s ,4�O$���2003,(40�y  

X �
����
 �
�'��� _
@� ���%	
 3�( ��
:  G]X ����$�� 7!��- =�W &'�È)/_*�	H�  �_#��� 7_>)[�>
���$<� L�$]9 	��0W � 7�_Q)]<� �=_« ,��9 ��!��W f9)*	> 5)�' � 5�=W �$�� ´�=XÍ� �9)³���  �%

�5=�� N5)]9 � )eeC��� �$�� 7!�!"#$�� V�	T_[�� n�)Y$� ��!]c� ���=�W \s ,�2)C �>%2000 ،م

223y ، 70B*% ����$> �$¸ �% ���<� ,- V��)�
�)> ��5=_$�� 7>5)�9 5)�' � 7!�!��$�� 7!����� d	�W�
 �#* �« `]��� ,P!9O$�� L�$]9 �]c � ��& fk)$* �9 h2)�_$pK� d	_T> ,	�_$]9  
_B> ���$<�

_ 7!�!��$�� 7!����� �9 73=e$]<� V��)�
�� .!�c  P!_��$�� �_> (�_�� r)B*  H �)/W' �Oj �9 4% ,7!���$��
 ���
W ,- �W=-)]9 �Q� K% r)B_��� �9 h	0]<� ��=Q+� P!��$�)> Ë��/�� �9 ���<� �
�$� ����W 7!���>
 ,L	j+� ����$�� ���*% �_9 	[_H% ��_��
$�� �9)$_�� ����_$�� ,- ���<� JH	� �% r	_B> �PQ� ,�W��)�H

H�W� �Q ,7��$;<� ����$�� G!�)p% (�=;$p� 7!��- ��_�<� �)�_W' �% °_�- 4�>��� ����� ��- ´)#>% =
P!9O$�� L�$]�> �1	�� �9 �
_�$� ���_¤ 4P_��  R' �% 5)/$-� °_�- ,��_����  !"#$�� �9 ��/�<� =F�



 
156 

��=Q+� �9 �=«  /W	9 �����W D��p%  H  �% V��)_�
�� �_9 h�)�
>  /W	9 =�	_� �$��� ,73=_e$]<�
 D)]_$H� L=_9 �_9 =_H�$�� ��_�<� 2�5% �&�3 ,P!��W  H �	_� �_9 )e�!�c L=9 �9 =H�$_� �% ��_�<�
 D)�_!$p� L=9 �9 =H�$�� 2�5% �&' )9% ,7_!����W 7�!p�H 7³_XO<� (=;$]� �% �!�- 7�_!�9 h5)e< P!_��$��

�- À2)_/9� �_!*��1� .k)�_F P!_��$����5)� �)_�/> (�_�� ,7_!�  �% L=_9 �_9 =_H�_$�� �_9 ��_
� V�5)/_$_j�
�_�	�$��  #_� 7_�>)_]�� �W)_/]$
9 :!_l�W °_�- P!_��_$�� h5=_�9  �% �% �_} K� ,�!�- 7��	�<� 7��]<�

$p� �� �!$$3 ,7_-��_$9 7!_����W G!�)p% (�=_;$p� ������ �!$W V��)�_
�)> ��5=_$�� 7>5)�_9 7��p+� ���
 V)/C���� ,¥�P�� ����$�� G!�)p% ,P!9O$�� ��2% 7³XO9 ,�)
}+�� ���*+� 7��$;<� V�5)/$jK��

7"X  H  /1 7!"!;B$�� V)>��Y$pK�� 7!�J�<���� ^��s,\	9 1998 ،33مy. 

�12�� a
+E��
 X:  ./]9 ��Q& 5�"W �)�> ���<� �9 GC�$]W 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� �% �/3
P!9O$�)> ��6��� )e�!¸ �$�� ,7!�!��$�� :1�����  R' 7!����� V�5)e<�� V��)�
�� D)]$H� L�$]9

 ,���<�  _Q)H °_�- h)�_�<� q5=_��  !0;$�� 7!���� ��3 ,��!��W r)B*  H ��	C �9 73=e$]<� 7*)
9
��!��W r)B*  H �9 �=o� .!�c :1�$� S!#> ,)« (��� �$�� 5��2+� :�$;< 7/]��)> 79)Q  R' `/H =X

 �_3 ()Q 5�=> ���<� (��� q)p+� �PQ ,-� ,q5=�� �)����  !0;$�� V�5)e< ���<� �)�W' L=9 ,-
�� ,)e�9 h�C	<� ��=Q+� �#* )ee!C�W� 7!�!��$�� 7_!����� �!³�W ,- @�W V��)�
�)> ��5=$�� 5)_�' 

 G!�)p+�� V���	CZ� =�=c� ,)Q��$u =�=c� P!9O$�� )e�!��W 2�	<� V��)�
�� =�=c 7!���]9 ���<�
 7/p)�<� 7!����$�� V��2+�� G!�)p+� 5)!$j� �PH� ,)­)�W'� )ea��> �9 P!9O$�� �
� �$�� 7!]�5=$��

@9 ,P!9O$�� V�n)Y*' ����$�  V��)_�
�)> 70/W	<� 7!�"�� 70B*+� P!��$� Gp)�<� �)
<�� �)9J�� =�=c
 ,�2	��9 �> (��� K �% �]#$]<� �9 q5=��  !0;$�� � ���<� 5�2 ��> )�Q `B* �% G¤� ,73=e$]<�

5)�9 � 7!�!��$�� 7!����� � ���$<� 7�5�u 5)/$-� ,- ��& � P!9O$�� ¹8� �% =_!�<� ��3 ��5=$�� 7>
 ,q52  H P!��$� h=�<�  0�� 7!�1�� %=/9 �-�	� �% q5=��  !0;$�� �)�¦% ���<� ,- �*% �H ,V��)�
�)>
 )« @$�$� �$�� 7!p�5=��� 7!����� V)��$]��� )e$9�O9 L=9� )e$!�-)3 L=9� P!��$�� )e$!�>)1 L=9�

 P!9O$��s ,��	j
� V�2�	C2008 ،75مy.  



 
157 

2Y j� M���
  X*
4@ MCQ, �
�
����
 ?�^	
 2�:  ���<� ,- d	�W V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 �% &'
 ��- ��&� ,73	���� �k)�/�� @>)0�� =!]Y$> ��]�  
B> )« 7���$<� 70B*+�� 7!�!��$�� ()e<� �!�"W

 70B*+� @9  9)�$�� �)�¦% 7�>)]�� �W�5)e9� �35)�9 :l�� ���$<�  �� ()e9 =�=c .�	� 7!�!��$�� ()e<��
 �9 P!9O$�� 5��* (=- ��E� 2=_#<�� ������  
B�)> ()e<� 2=? �% ���<� ,- �P�� ,�]���  j�2
 7!�!��$�� 7!_����� � N5�2 2=? �% 7�)F� NPQ � ���<� ,- d���� ,�e9)9% 7��	�<� 70B*+��  k)]<�

���$<� 5�2 2=?�  R'!����� �!³�$� ��& G*)C  !]/W ,-  ��� �% �!�- G¤ �H ,7!���$�� _ 7!�!��$�� 7
 ,�
9 g1�� =eC  1�> V��)�
�� �)�WZ�� 73	����  !"#$��� n)Y*Z� ,- P!9O$�� =-)]W �$�� ()e<�
 7!�!��W 7�e9� r)B*  H �9 V��)�
�� Ë��> VK�$X� 	�=�$> (��� �% ��PH ���<� ,- �PQ �- OE3

,�]���  j�2 q5)� 7�e<� n)Y*' 7!��- (=Ì �$�� 5�9+�  H  /�� h5�2�> (����  �%  ���� ,r)B���
52)/$� =1� ,n)Y*Z�  X�	9 �9 7�X	9  H � )QP!��W .!�W �$�� V)/���� n�)� ,-  R' )9 ��> À5)��� �Q&

� 7!����� 5�u P!��$�� V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9  �C @_9 {1)�$� 2="�� �PQ � N)*	H& _ 7!�!��$�
2��� 70B*+�� ()e<� �!³�W � ��_�<� 5�2 �_
�� ,7!���$��  R' N2	��> P!��$�� �% )e�!> �9 V�5)/$-� h=-

 "� K =1  R' (��� �% ���<� ,- d	�� )9 �PQ� ,73=e_$]<� V�5)e_<�� V��)�_
��  9)
$9 D)]$H�
> �Q (���� 70B*Í� n)_Y*Z� 5�=> (��� P!��$��  �Y> �Oj �_9 ,P!_��$��  �_- �!C�W �  [�$<� N5�=

 7C)X L%5 �' )e!3  j=$� �% �
�� �$��  X�	<� V)�1�W P!_9O$�� )_oOj �_9 2=? )�/]9 h=�9 70j
Ù�W �$�� 7�C�	�� 7�PT$�� G!�)p% {�> ��=�W .�	� �- ,��P�  R' P!��$�� )e/]$
� �$�� �5)�<�  �C

e$!�> .3� 7A=9 7�9)
$9 7!�
�� )s ,��	j
� 109�y-105م، 7*)�-2008 

3X% �
 MA
@ �X
>"�
 �8
&�
 P1
@G X:  �_9 ,�]���  j�2 �)�3 ()³* `3�W d	T> 5�=�� �P« (��� ��_�<)3
 h5�2' =�W� ,P!9O$�� L=� ��_�$�� 	¦% �)�$*� ´�=X ��E� 79nO�� ��	³��� r�8��  H `3�W �Oj

�)> 7�e9 7!��- �]��� 7�!> �Q �]���  j�2 ���$�� 7!��- �% 5)/$-� ,- ,7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� 7/]�
 ´=c �$��� ,L	j% 7eC �9 �]��� ��* P!9OW �>� 7eC �9 P!9O$��� ���<� �> Ê)¤'  -)�W 7!��-

h5�Â�)> G�0$W �Q� ,�]���  j�2 P!9O$�� ,- 7��	�<� 7!�!��$�� 70B*+� @9  9)�$�� �)�¦%  {�>



 
158 

 ���	���2 �C �)��Z P!9O$�� @9 ��)�$�)>� )Q`3�W 5�2 t�W ���<� ,- �$c �$�� 7!�!³�$�� r�8��
7!�!��$�� 7!����� ,-� 

      �e$/l��9 ,- É	?� 	�$]9  
B> P!9O$�� D)!a� 5�EX =��$� �% ���<� ,- �$? 5�=�� �PQ �'
p��� ���� `3�W ,-  ���� ,7p�5=�� ,- (��� �H ,7!�!��$�� 7!����� � 79=;$]<�  k)p����  k)

 �]�� J�J�$> ��PH �]�� �- �e�H� ,P!9O$�� )¸=/� �$�� 7>�a	<� V)H�� ,- Ñ)�#�� 7>�a	<� `a V)H��
 �]���  j�2  -)�$���  6��$��� �)"WK� 7!��- �!³�$> (��� �% ��PH �!�-� ,�]���  j�2 ()³��� �C

7!�3�=�� h5)¦Z  ,D��0<� �C��� ,- �]��� 7�!> �!³�$> (��� )< ���<�� ,P!_9O$�� L=� ���$�� � 7/a	���
7!�!��$�� �9)e9 d��W �$�� ��W ���p 7!p5=9 VO
B9 h=- n�)� �9 ��
�� ��& ��3  �% �$�� ��W

)�
�� Ë��> � g1���� =ez� 2)"$1� ,- t)$�)> �PQ N=-)]�� ,P!9O$�� h`]9  1	�W �9 73=e$]<� V��
P!9O$�� �	� �9 7��$;<� 7!�!��$�� 70B*+� ��	C� 

     V)_C)F� °_�- �	_�$� �% �!�- => K �]��� 7�!> �!³�$> (��� �
� ���<� ��> h5)}Z� �9 => K�
73)�Z)> ,�� 7!p5=<� h5�2Z� )Q	_3�W �$_�� V)_9���<� 52)"9 :�$� ,- 2�$-K)> ,P!_9O$�� 7!�!��$�� 

 R'!/� 7!�!³�$�� ()e<� J!X �  j=W =-��1� V)�=Y>�> �9)<' �]��� 7�s,��	j
� V�2�	C 2008 ،م

122 -143y.  

�
����
 H
N(I X  �G�
[��	
 �
_�>C�
� �
��
 ��%�S
� 3����� ����>�
 �
��0�
� =�+�
:  °_�- &'
 �W��)�H� �W�5)e9� �W�j ,- ��& � �=�$]9 ,P!9O$�� ���W�  !"c 7!���� �C�<� =k)��� ��
� �% ���<�

�<� ,�3 ,7!�e<� �9 K=> �!Q)�<�� À2)/<�� �5)�<� ���"? :!H� �����$� :!H P!9O$�� ���� �% ��
P!9O$�� =}	� N=Y�3 ,�o hJQ)C 73	�<� ��=�W  R' �e�!"c L�$]9 �]#$� 7!W�P�� �£�5=1 `;]W 7!�!H

 �$�� G!�)p+�� �	0�� �e_����� ,\�5=_��,- ,7�2	��� �£�5=1 @9 °}�$W �$�� 7!��� P!9O$�� �% 5)/$-� 
 @9 )��* 4=� K =1 ¬O��� P!��$�� @9 7�3)* ��
W �$�� 7��	0��  �¤ )9 �PQ� 7�2	��� �e1�	3 � ����)/$9

P!9O$�� �!C�$> ���<� (��� �H ,	j
 P!��W  R' �e3�=Q% �ea��> � �Q)]W �$�� ,[<� �	0��� G!�)p+�
 h=9  1% �� 71)�� =eC  1�> 76)�� h�)�H ,-�>� 7�
m 7!�9ns,���� 2008 ،149مy.  



 
159 

a0(�	
 3
����
 3��� �� �
_�>C��, f�12��
 �,1� � �^&N(�%I :��
 �
%�12��
 �
_�>C�
 X �
/�m        : 

        H )« �_9��� )e
�$�� �% G¤ �$�� À2)/<�� V�5=��� �9 7-��A ������ 7!]�5=_$�� V��)�_
�� =�W
 7!��- ��	C )e!3 7>�a	9 fk)$* .!�c ,- )e$0p��> �52)1 ��
�� ,��5=$�� ���- � )e�l�� �$��� ���9

_3 O-)3 ���9 ��9  �� V)�"�� �9 7-��Y<� NPQ 	3�W� ,�!��$�� ��5=$�� ���- �s,q=- 2000 ,(
37y,  ,V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9  l � ���<� )« (��� �$�� 5��2+� �_9 N)�_�	�$p� )< 7!*�$9 h	³�>�

)E�% h	³�>�  R' ��5=_$�� 7>5)�9 � ���<� )e!�- =�$�� �$�� G!�)p+� �PH� 7!]�5=_$�� �	_0��
2% G��� ��n )9 �*�> =H�$* ,V��)�_
�)> ���C )9 �PQ� ,7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� � h	¦�9� 7�e9 �5��

 ,V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 ¢)Y* 7!���]9 °��W ��W)- ,- S!#> ,@�$Y<� � h2)!���� h2)�	�� 7*)
9  $?
���<� �
� �% �} K� ,7��>��� 79�³�<� �Oj �9 �3�=Q% .!�c �9 @�$Y<� �
� � )e��- S!X �9 
 �$��� ,)e
�$�� �$_�� 7!�e<� V��)�
�� G]X 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� � �> 7���<� 5��2+)> ()!��� �9
 V)Q)�K� )« 42)�W g#/6% �$�� �Q V��)�
�� NPQ� ,�
m �C�  �H% ,- ���- ��2% � )e�l��

�<� ���
W f9�	> �% ,- �W )­% &' ,�!��$��� 7!>��� � 7[�=F� ,- �k)��� N)�K� ,- JH�� �% G¤ ���
 ���<� � )Q	3�W G¤ �$�� 7!]�5=$�� V��)�
�� V)�!�"$�� �O$j� �9 �a	�� ,-� ,7!]�5=$�� V��)�
��

Å� �!3 n)¤Z� �9 ���> )Q	H& ��=Q)C ��)#�p )�*% K' ,�C�  �H% ,- �9)e9 ���J!�: 
a
+E��
 �
_�>S X:% G¤ 7!X)��� NPQ �9 �³�<�� ./]<�  !0;$��� 2�=-Z� V��)�H ���<� L=� 	3�$W �

r)B���  �% ��=Q+� =�=c �> 7*n��9� 79���9 �9 ��!��$�� :1�<� �/C�$]� )< )�3�  ,��!��$�� :1�<�
 �C�$� �$�� V��)�
�� �Q% �9  !0;$�� V��)�H =�W� ,7!]�5=$��  k)p���� �	0�� 5)!$j�� ���<� ,- G

 ()<Z� Ú]�� �Q% =X% )­% 5)/$-� ,- ,)« )9 t)$�)>� ,�C�  �H% ,- 7!�!��$�� �$�e9 � �X)Y* ��EW �$��  /
 h¶)/9 �C�W �$��� ,)o��J� �$�� 7�!/��� 7�e<� @9 Ê)¤Z� ��3��W ��9� ��e<� N)�5 ,- )!>)¤' �
���

�)H% ���p ,�> (��� 4P�� ��2+�� �9=�� 4P�� 2�2	<� 7!-�* 7!9�!��  0�� �p5 L�$]9 ,- ��&  �%
 �B��7�	e  �% �]��,7_���  �%,q�5=�� �!�"W� 2�=-' �	� L�$]9 ,_-  �% 5	����  !0;$�� L�$]9 ,-

 �O_j �_9 ,��5=$�� �0!0;$��  ���� � ���<� h�)�H ,- �K=$pK� �
��� , 
H 4��]�� \�5=��
� V��)�
�� .!1=�� =�=#$�� ,- �W5=1 L=_973)�' ,.!�#$�� )e$_!�>)1 L=_9� r)B_��� �9 73=e$]<  R'



 
160 

q52  _
� )Q=�� �$_�� 70�� �> J!�$W 4P�� ()
XZ� L=9  �% r�¶ �!3 	_3�$W  0;�> ��_!��W r)B_*
 �W5=_1 �Oj �9  !0;$�� V��)�H ��$�� ��_�<� �% ,- �K=$pK� )��
�� �PQ �- OE3 ,=!z� `E#$��

� 7�3��<� ,- )o ��0�<� �!³�$�� .!�#$� )QÐ)�-� h2)<� L�$u �> 79���<�s,�5n+� 2000 ,(29 ,
30�y  

      I�'  iP_�� ���<� 2=? �% �*)
9�> 4P_�� ���<� �Q ,��5=$��  !0;$�� L�$]9 ,- 7!�)- V��)�H ��$�� 4
 �% N5�=��> 4P�� �e_3 ,7!�!��$�� 70B*+� 5)]9� 7eC�� 7�!12 V)�1�W 2=?� ,���$�� ´=? :!H 2=?

 ,�)�3  
B> ���$�� 	¦% �)_�$*� ´�=X  C% �_9 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� � P!9O$�� Gp)�<� 5�=��
 À2)/<�� �5)���� �e�!"c 7!_��-  !e]$� ,P!9O$�� V)9���<� )«  6�� �$�� 7��	0�� =¤ �% @!0$]��


� 4P�� �Q ��PH� ,79)��� �!Q)�<�� �Q� ,P!��$�� 7!";} � )e¦�=X' 2�	<� V�`T$�� )H5=9� )!-�� ��
 ,)Q=-% �%� ./p �$�� 70�� )o G!Y$]W �% G¤ �$��� ,P!9O$�� 7!����� V)C)F� =�=c @!0$]� 4P��
 N5�=��> ��
� 4P_�� �Q ,��5=$��  _!0;$�� °_�- h5=_���� h�)�
�)> @$�$� 4P�� ���<)3 �PQ �- OE3

� @1�W )e!�- 7�5�Â�� VO�=�$�� �)j2�> (��� ��& 	¦' ,-� ,)e�B3 VK�$X�� 70�� ¢)Y* VK�$X
)eX)Y* VK�$XK �W)�1�W ,- �)�>  �% )e�B3s ,7�!F�2008 ,(370 ,371�y  

�
[��	
� �
����
 �
_�>C�
 X: �<� � ,���<� L=� )Q	3�W r�B� �$�� 7!3	�<�� 7!����� V��)�
��  [�$W 73	
 5	�_<� L�$_#�> 	_9+� .��W ���p ,)ep5=� �$�� h2)<� )e!�-  �$BW �$�� �9)E<�� V)_��$#<)> 7�_9)B��

 �=�� f9)*��� �_3,\�5  �% ,7p5=<� h2)<)> 70_/W	<� ´)_#>+�� V)p�5=�� �!�' g�6�W �$�� 79)��� �5)�<�
)�_
�� ��$�� �% ���<� ,- r�B� 7!X)��� NPQ �9� h2)<)> 70/W	<� V)��$#<� � �
#$�� ,- h5=���� h�

 ()e9� 7!�!��W V)!��� � )e�!³�W� )ek)�> �9 ��
� d	T> ,�!��� 7��_e]�� �_9 �)H 5=�> 7!p�5=��
 ���9 7U	W �9 ��
�� V��)�
�� NPQ ,- ���<� 	3�W� ,P!��$�� V��)�H� V�5=1� GQ��9 �9 )1O0*� ,h=

h2)<� L�$u  R'��=_Q+� NP_Q  ��_c� ,���$��� )«)]H' 2�	<� h�)�
�)> 70/W	9 7!�!��W ��=Q%  R'
 �!Q)�<�� À2)/<� �_3 �
#$�� �9 ��
� �H ,P!��$�� @1��> 70/W	9� n)Y*¾� 7�>)1 @�5)B9� V)�)B*

 ���<� 	3�W ��2 �9� ,h2)<� � 7��E$<� �5)�<� 	��W� �³�W �$�� ~&����� 7��p+�� V��)�
�� NPQ ,-



 
161 

 ��5=$��  !0;$�� ,- ���<� h5=1 :�EW� ,h2)<� �5)�< 7!�
�� h=X��� ��$Ìs ,���`>2010 ,(31−
33�y  

      ��5=$�� 7>5)�9  l � �!��$�� 7�e9 )e/�0$W )��J9 h=- �� �!$W 7!����� V��)�
�� �9 ���<� �
� �'
� )-�=>'� �5)
$>� 	[H% ���� &' ,V��)�
�)> ��	¦' d	T> ,P!9O$�� V)9���<� �9 5=1 �H% �)"�' � h52)/9

 i=�� �£��)�H 	��0W� 7!3	�<� �£�j�ee!C�W� 7!p�5  R' L	j% 7T!">� ,:T}  
> =�J<� �- S#/��
 �$�� L	j+� VK)Y<� � °$X  > ,G]#3 �""Ì �)A � �!� 7�p�� 7��52� 73)�¦ ��$�� 4P�� ���<)3

)o ��
� =1 Ë�	3 4% =]�  k�=/�� 5)
$>�� 2)¤' ,- h5=�9 	[H% ��
� ,73	�<�� ����)> )�)/W5�  �% =1 5�T}
 7!>��� �)A ,- ����]<� �	� �9 h5	�<� 7���]�� 7!p�5=�� f9���� � h25���� @!���<� � �³XO�

 �)�¦% �� ,Y$W �$�� V)a�	���� V�	T[�� NPQ =p � N=!�� )m ,�!��$���7!�!��$�� :1��<�  �% V)!�����
)e
�$�� �$�� �35)�9� �W��)�H� �W��;> 7!]�5=$��� 

     ,- )e
�$�� �$�� 7�p���� 7!����� V����� V)9���<� ���<� d	- 7!��- ��> )�Q `B* �% => K�
$�� À2)/<�� 5)
3+�� V)9���<� ��=�$> (��� �% ��9 ="��� �e�� �% G¤ K ,P!9O$�� 42¼  
B> P!9O

 .3� 7!-�$CK� �£)!X � ,P!9O$�� )e�9 =!�9 �Q )9 ��$�� �% �!�- G¤  > ,��P� ./]9  !0Ì 4% ��2
��W	� ����$�� _ ��!��$��  ����  �C d	T> ,)�/]9 N=��  0�  R' h2)3' 	[H% ���¤ 4P�� L�$]<�

�X��*  C � �e9=Ì �$�� V��)�
�� �«)]$H� � P!9O$��  h)!F�s ,`�9 �9)p1999 ,(26−28�y   

  : دريسيةـ كفاءات تصميم ا#هداف التّ    

       ��5=$�� ���- q5�� �
� ��
� K �""Ì h2)9 � ~5=�W �$�� 7!p�5=�� V)��$#��� ���<� 73	�9
 7!�!��$�� V)!����)> 7!]�5=$�� V)��$#<�  >5 ,- h5=1� h�)�H ��$�� �% �!�-  > ,�)�3  
B>

)e$U	W ,-  ���� d	T> ,7��$;<�  R'V�5)e<�� V��)�
�)> 70/W	9 7!�!��W ��=Q%  P!��$�� �9 7>�a	<�
 V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 5)�' � 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� �% )Q2)�9 7�!�#> �PQ  /W	�� ,)e/]$
� �%
 q)p+� �PQ ,-� ,h2��� 7!p�5=�� V�5	�<�� V)��$#<)> )�!¦� )�)/W5� 70/W	9 ��=Q+� ��
W �% r�BW

=c � h�)�H 	[H% ��
� �% ���<� ,-r)B*  H �9 )ea��> 2�	<� ��=Q+� =�  �% d	�!p ��!��W ����9
,P!9O$�� ,- 7!�!��W 7!��� �_3  R' °$X )o P!��W  k)p�� V)!*)
9' =�=c� )o �
#<�  !0;$�� G*)C



 
162 

 ,-  ���� t)$�)>� ,�-�� 7��52 �- ��5=$�� ���-  !B�W �9 ���<� �
�� )9 �PQ� ,)ea��/> �e$��
��� @��0W ��$�� �% ���<� ,- ��PH d��� �H ,r)B*  H �9 h�C	<� ��=Q+� .3� 7!�!��$�� V)�)B

 D)]$H� �9 ��
�� ���$<� (=Ì �$�� 7!�!��$�� ��=Q+� =�=c �� �!$W �$�� V�5)e<�� V��)�
��� V�5=���
	�W %=/< �	³* ���<� �% &' ,��/�$]9� N¯)X � N=!�W V��j� V��)�H  !"c� J!�� 4P�� �!��$�� =�

 @9 79nO$9 ,7!]�5=W 7"X  H �9 )e!�' �/"� �$�� ��=Q+�  �¤ �% G¤ ,V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9
�]��� ��* P!9OW �> 7��)/$<� ��=Q+�� 

      7!��- � ��H ��
� �% => K ,)o  !0;$��� 7!�!��$�� ��=Q+� =�=c � h�)�H 	[H% ���<� ��
� �
��
�� =!�W ,h=��9 ()e9� 7X�$�9 V)!��� � )ek)�> �9 �
�$!� ,�""Ì h2)< 7!3	�<� V)��$#<� � �
#$

 �Q% =X+ )]�	
W L	j% :1��9 � )e�!l�W °_�- h5=1 	[H% ����� �5)���� �)����  !"#$�� � P!��$��
l�$�� 7�>)1 �5)�_9 G]$
� P!��$��  �C �_Q� K% ,V��)�
�)> ��5=$�� ��=Q% �� 7!*
 :1��9 � :!

 O/�$]9 P!_��$�� �2)"W �$_�� :1��<�s ,���`>2010 ,(31 −33 �y  

  :ـ كفاءات التنفيذ

     :1��<� :�$� � ���<� )« (��� �$�� 7!����� V���	CZ� �Q 7!�!��$�� 70B*Í� P!��$�� 7!��-
 7!®+� �a5� ,���$<�� ���<� �9  H )e�9  9)�$� �$�� 70B*+� )e�	�W �$�� 7!�!��$�� V)!������

K' �C�  H% ,- N5�=� ���<� ��2+  !0;$�� V��)�H )e�[� �$�� L�"���  ,)Q=X� ��P� 7!3)H `a )­%
 �PQ ,-� ,79�p	<�  0;�� P!��$�� 7!���> 7-�/$9 ��
W �% G¤ ��5=$��  !0;$�� 7!��- �% 5)/$-� ,-
 h5=1 � P!��$�� V��)�H  [�$W� ,)e�p	� �$�� V)00;<� P!��$� h�)�
�� ���<� L=� 	3�$W �% G¤ q)p+�

���� 7!H& 7��	0> =!e�$�� ,- ���<� �e$!�3�2 h5)[$p�� P!_9O$�� N)/$*� DPC d	T> 70B*+� P!��W 7!
r)B*  H Gp)�W �$�� 7!]�5=$�� G!�)p+�� �	0�� ,- ��& � �=�$�9 ,n)Y*Z�� ���$��  �%��89  �%

 @>)0�� �	³* 7�>)]�� P!9O$�� V��;> 70B*+�  >5 ,- ���<� h5=1 � ��PH  [�$W �H ,7!�!��W 7�
B9
!l�$�% V�e��� �
#<� P!��$�� =�	� 4P�� ���<� ,- &' ,V��)�
�)> ��5=$�� 5)�' � �5)���� ��

P!9O$�� 2)}5' ,- �52)1 ��
� �% ,P!9O$�� ,- 7��	�<� 7!�!��$��  R' �9 �e�
� �$�� 7��]�� �	0��
!�!��$�� V)!����� @9  9)�$�� � ,7�>)]�� �£��j� �£��)�H� �e35)�9 :!l�W )e�	�� �$�� h=�=z� 7



 
163 

 ,- �52)1 ���<� ��
� �% G¤ 70B*Í� P!��$�� �)�¦% �PQ �- OE3 ,q5=�� �)�¦% �]���  j�2 ���<� �e!�-
  0� P!��W ��E� 7!�!��$�� 70B*+)> r)/W5K� ��k�2 P!9O$��  �z ,J!�#$�� .0* :�$� (�=;$p�

q5=��  R' ��9 2�B�<� �=o� .!�c 7�)as+� ,�5n2000 ,(33   �y     

  :ـ كفاءات التفاعل الاجتماعي

      �]�� �)�3% 2�25 7>)[�> �]��� � P!9O$�� V)>)Y_$p� =_�W :1�<� �)�¦% ���<� )¸=/� �$�� V)H��
 �]�� ��
W �H ,7!]�5=$�� 7"F� 7�)­ � �¸=� @1�$<� `!T$�� ´�=X' d	T> ,��!��$�� 2�2	��� V)H��

 5="W �$�� O_3 �!_�-� ,��_�$��� �!��$�� J�u �C .�� ��!��$�� :1�<� �/C�$]� )9 @9 7!}�$9 ���<� �-
 ��!>� ,7eC �9 {�/�� �eE�> P!9O$�� �_> 7!>)¤' 7!�-)�W V)1O- �)�> � 7!�)- h�)�
> ���<� @$�$� �% =>

hJ�u :1��9 7!�!��$�� :1��<�  �z ,7!*)¦ 7eC �9 P!9O$�� �>� `j+� � 42�W h�)�>�  R' 	¦% �)�$*�
 5��F�� 7B1)�<� ,- �e�!YBW� P!9O$�� 	-)B9 	�=�W � ��H ��
� �% ���<� ,- G¤ t)$�)>� ,���$��

 �=�� �)�¦% �e!�- )eX	0� �$�� @!���<�� )�)E��� :�$� � ,�ek�5
� �Q5)
3%� �Q	-)B9 �- `/�$��� ,q5
5=��)> @$�$� �% G¤ �H 7!��W� ��=>Z�� 5)
$>K� ¢�5 7!��$� ,P!9O$�� L=� �Ï)]$�� V�5)e9 7!��W ,- h

 7�"> �]$9 P!9O$�� @9  9)�$�� � 7!��	���=�� ¢�	�)> )E�% @$�$� �% G¤� ,�¸=� =1)��� `
�$�� V�5)e9
G!]$�� 76	��� ��9 ��2 �e�9  9)�$�� � ����� (��XK�� 2���� 

      � �% �} K�42�� ,P!9O$�� @9 Ê)¤Z� �-�$CK�  -)�$�� V��)�
> ���<� @$  R' 5)
3% �e!�/W
 ��*�
� P!9O$�� �% ��& �- GW��� ,)e]�5=W ,- �8� �$�� h2)<� �#*� �";} �#* 7!>)¤' V)Q)���

� q5=�� Ð)��� �eH�52'� �e�e3 2�2J!3 ,7!�!��$�� 70_B*+� � 7_H5)B9� 7!�-)�W 	[H% \)� �_C 
 h	�[9 �¸=� ���$�� 7!��- ��
W� ,7!�!��$�� :1��_<� �)�_¦% 	YE���  �<)> 5��B�� P!9O$�� G�¤ �
!9)��2

Ù�W  R' q5=�� �)�¦% 73=e$]<� �5)�<�� V��)_�
��� V�5=�_�� �«)]$H�s�9)p  ,`�91999 ,(32 ,
33�y   

:>"�
 M|
(��
� ��"Ir
 �
_�>S X:  Pj+� ,- 7�k)1 7!�-)�W 71O- �- h5)/- ��"�� �)"WK� 7!��-
 ���� G!�)p+� ,- )W=�$�9 ���$<�� ���<� �> �)0���� ���� `a G!�)p+�� 7!³� 7!³�s ,�5n+�2000 ,(

35y, h	
3  �* )Q)E$��> �$� 7!��- �)"WK� 7!��- ��PH =�W �H  �%79���9  R'2	3  �% �9 7_-��A



 
164 

2�	3+�2�	3+� �9 7-��A ��
W =1� ,  R',2	3  �%2	3 �9  R' �)"WK� Ð)�- 	3��W )e!3 r�B�� ,2	3
7!E�� V��H ��
W =1� ,�)"WK� 7!��- � )e9=;$]* �$�� 7�!p����  /�$]<�  p	<� �Q�  �% `a n�95

7!³��  �%,)�9 �$�¦K�  �% (�p	��� ,V)00;<�� ,VOp�	<)H V)>)$H7!*)!/����� ^�'s ,\	YQ� �)�}
2009 ,(25y,  => O3 , 6��$�� V�5)e9 ,- hJ
W	9 7!�-)�W 7!��- 7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� �% �	_³*�

 ,�)"WK� À2)/9� V)!p)p�> ��9 ��
� �% �!�- GY!3 , 6��$��� �)"WK� V��)�
> @$�$� �% ���<� ,-
F� 5�=9 ,- )e�!l�W � )-5)> ��
��70B*+� d	- �)�¦% P!9O$�� N)/$*� Ñ)��' d	T> ,7!]�5=$�� 7"  �%

 �)�W' �%  &' ,q5=�� �)�¦% P!9O$�� J!�c 7C52 h2)�J� .��B$�� ��- h5)¦'� ,7!p�5=�� @�5)B<�� VO
B<�
42�� ,7!�!��$�� :1��<� �)�¦% P!9O$�� @9  6��$��� �)"WK� V�5)e< ���<�  R')¤' È)�9 .�j =-)]� Ê

 )e��? �$�� h5�"��  �¤� ,�)�W'  
> 73=e$]<� V��)�
��� V����� V�5)e<�  !"c ,- P!9O$��
 7!>)¤' h5�6 ,79)- 7�"> 7p5=<�� 76)j 7�"> )ep5=� �$�� 7!p�5=�� h2)<�� ���<� �9  H �- P!9O$��

�> ,- ���<� h5=1 =�W� ,\�5=�� �e�!"c ,- )!>)¤' 	¦�W Ê)¤'  
B>  6��$��� �)"WK� V)1O- �)
 �$�e9 � ������ �C)��� ��2+� ,- )« �=$]� �$�� `�)�<� �Q% =X% �9s ,q=-2000 ,(211�y 

  :ـ كفاءات التقويم

     7�X	9 P!9O$�� Ë��> L=< h	�$]<� 7/1�	<� �9 ��
� �$�� ����$�� 7!��- �- ��T$]� �% ���<� @!0$]� K
D)]$H�  ��e<� �k�2% 7C52� L�$]9 ,- �
F� � )e�- ��T$]� �% @!0$]� K �H ,73=e$]<� V��)�
��

 ���<�� ,��& �� �!$W �$�� h=!X��� 7�!p��� ����$�� 7!��- =�W S!#> ,�)0$]<� 5=1 ��!]c ,-  �����
 �% �!�- => K ,����$�� 7!��- :!l�W � 7!�)- V��)�
> @$�$� �% =�	� 4P�� @p�� ()<'� 7��52 ,- ��
�

 7!����� NP« (��� �% �!�- d	�W �$�� ��	³�� :�$;�>� ,����$�� V��2%� V���	C'� G!�)p% :�$;�>
 7�5�	�$pK� @>)0> n)$� V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 � ����$�� �% 5)/$-� °_�- ,7!p�5=�� 7�]�� 5�=_9 °_�-

=> , _X�	<� � 7�5�	�$pK�� �9J�� �K�6� Ä!;B$�� �k=/<� ����$�� �9 �  R' �!�-� ,����
$�� ����$��
 7/1)¦� 79)- h	³* �)�> �9 ��
� �$�� 79)o� 7!����$�� V����� =�=c � h�)�
�)> ���<� @$�$� �% �e<� ��3

=>  /W	9 r)B*  H ��	C �9 ,73=e$]<� V��)�
��� V�5)e<�� V��;�� P!9O$��  !"c L�$]9 �- q5



 
165 

 P!��W �)�¦% P!9O$�� ��2% ,- )e³XO� �$�� �k)���� n�)� �9 ��
�� )m ,\�5=�� f9)*��� q�52 �9
7!�!��$�� 70B*+�� 

       �YF� 	�=�W N5�=�_�> ��_
� 4P�� ���<� �Q ����$�� 7!���> ()!��� � 7!�)- h�)�
> @$�$� 4P�� ���<��
��!��W r)B*  H �/�0$� 4P�� ��9J�� VOj=9 �9 Gp)�� )9 =�=c� 7³XO9 N5�=��> 4P�� �Q� ,

7!��-  H =�> )e³XO� �$�� �k)���� �9 )1O0*� ,7!���$�� _ 7!�!��$�� 7!����� ,- 7�C�5 7�PTW�  �% h�3
 ��2 7-�>� ����$�� 7!��- �9 )e!�$]� �$�� V)³XO<� �9 `/H �H n	3 N5�=��> )E�% �Q� ,7!����W

�� )m ,��W P!9O$��  !"c� ��2% 5)]9 G��"$� 7����+)> °³c �$�� VO�=�$�� =�=c �9 ��

V��)�
��� 

      )e""² ,7!����W V��_3 �"² �% ��e<� �k�2% �]c � Ga	� 4P�� ���<� ,- ./p )9 �- OE3
#>+� �H�	W �% �} O3 L�$]9 �9 ���<� ��2% §�> �e�3 ,�k�2+ �_W�P�� ����$�� �_3 V)_p�5=��� ´)

 => K ��&  H �9 N5�2  u =�=#$�� ,���<� )e_���� �_� .k)�X �!��$�� 7�e9 ,- d	�� ,��5=$�� �)Y_9
°�]� �% �!�-  R'732)Q 7!��- V)!0�9 �9 =Y$]� )9 :�$� )�l�9 ,5�	�$p)> ��!��$�� �k�2% �]c  R'

��� ��& °W�$� K� ,������� ��e<� ��2+� �]c )9 �PQ� ,��e<� �k�2+ ¥�P�� ����$�� �Oj �9 K' ���
��e<� ��2Í� ¥�P�� ����$�� V��)�
> @$�$� �% �!�- d	��s ,���`>2010 ,(67 −71�y  

       7!��- )e/C�$]W �$�� 7!]�5=$�� V��)�
�� )���	�$p� �Oj �9� �*% f$�$]* ./p )< 76O;H�
 K' ,7�)T��� �8�� � )e�/* �a5 �!��$�� 7�e9 ��> f$�$]* ,V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 5)�' � ��5=$��

,-  "c �$�� V�=Y$]<�  
> h¶)/9 	¦�$W �$�� �e<� G�6% �9 °�/W )­%  ,�!��$��� 7!>��� ��=!9
 �> 7!C�a�=!/�� 71O���� ��5=$�� �	� L�$]9 ,- V��)�
�)> ��5=$�� 7>5)�9 )e$�	3 �$�� VK�#$�)3
 4P�� ��5=$��  ���� �9 g��C  9��- )e�H ,��!��$�� �=o� 7�!/�� ����$�� G!�)p%� P!��$��� ���<�

>��"�� �9 �� �*'� ,)�!Q �!� ���<� �> (���  ��� ,7��>��� 7�!/�)> 70/W	9 V�`T$9 h=�>  /W	W �$�� V)
42�W �$�� �Q 7!�)
}Z� NPQ  R' �!��$�� ���9 )« (��� �$�� 5��2+�� ()e<� �> 7!9nOW 71O- 2�C�

  H )« @$�$� �% GC���� �9 �$�� 7!�-)�$�� 7!�6��$��� 7!3	�<�� 7!�e<� V�)�
��� ,)�p5�=9 �  p�$<�
��9 p�$<� �!��$�� � ��5=$�� 7�e9 q5�� �� 



 
166 

  :المراجع

r�O :��C�
: 

1 ���	9 f��X �>% _s2000 :y 8��� 73)�[�� 5�2� 7!��=�� 5�=�� ,R�+� 7�/0�� ,hÐ)�<� 7��>��� fQ)�<�
�25+� ��- @�n�$���� 

2 ��)6 Å- =�u �2)C �>% _s2000 :y8��� h`]<� 5�2 ,4�>��� ����� ��-  ,7!*)[�� 7�/0�� ,@�n�$���
 ��-s�25+��y 

3 �9)p =�% 4=�)�� _s2002 :y�0]�3 �� (�5 ,q=�<� g!> 7�/09 ,7�>�	�� 7�/0�� ,��5=$�� �)H5%� 
4 ��)6 �)�	�� =/- �5n+� _s2000 :y ,Ê	��� 	
��� 5�2 ,7�/� ��2 ,������� 4�>��� ����� ��-

�)�/� V�`>� 
5 ���* ���� _s2008 :y ��- ,@�n�$��� 8��� 7!����� 45�n)!�� 5�2 ,7�/� ��2 ,��"�� ���$�� h5�2'

�25+�� 
6 �l)H �]u 7�!ep 4�O$��� _s2003 :y ��8�� 5�2 ,��2+� G�5=$�� _ (�e�<� _ 7!]�5=$�� V)�)�
��

 ��- ,R�+� 7�/0�� ,@�n�$��� 8���s�25+��y 
7 �!Q�	>' h`�- ¬�!]> _s1991 :y �9 7�5�eU h	Q)��� ,�5)�<� 5�2 ,7[�)[�� 7�/0�� ,NÐ)�-� fe�<�

7!>	���� 
8 G!�!3 ���`> _s2010 :y ,7�/� ��2 ,7��>��� .k)¦��� ������ JH	<� 7U	W ,��5=$�� V��)�H 8-

	k�Jz� 7��>��� .k)¦��� ������ JH	<�� 
9 ;�)�!Q 7��Ja �>% ;V�=!/- �)1�2 ;VJ- V�2�	C _ :!0��� =/- 4`js2008y 5�2 ,R�+� 7�/0�� ,

�25+� ��- ,@�n�$��� 8��� �)�6� 
10 �C)!> 5)!> �)C _s1992 :y �)�>�W 5�2 ,7]9)�� 7�/0�� ,4n�2	> =�u 7U	W ,7!>��� �3� ����� ��-

D	T<� ,�)E!/�� 5�=�� ,8���� 
11 �)E95  �n5' ; =�u V)*�]X _s2002 :y!W��p� �#*V)!Y  V��)�
�� 7>5)��> �!��$��s �)�<�

7�	³���y ,7�/� ��2 ,��+� %Jz� ,@�n�$��� 8���� 7-)/0��  9+� 5�2 ,s	k�Jz��y 



 
167 

12 2��u =�u 7�!F� _s2008 :y 8��� h`]<� 5�2 ,7�>�	�� 7�/0�� ,7p5)m� 7�	³* �!��$�� �!�"W
�25+� ��- ,@�n�$��� 7-)/0���� 

13 `�9 �9)p _s1999 :y h	Q)��� ,@�n�$��� 8���� 7-)/0�� G�	a 5�2 ,7�/� ��2 ,t)[<� q5=<�
7!>	��� �9 7�5�eU� 

14 G!Y* 7�k)* 5�=*J�� ;�>5 =/- �)U �*)-J�� ; !-�p' �J- 7*)�- _s2008 y ,V)-��A � ���$��
�25+� ��- ,@�n�$��� 7-)/0��� 8��� h`]<� 5�2 ,R�+� 7�/0��� 

153 _ �C)X =�	s2005 :y .k)¦��� ������ JH	<� ,7�/� ��2 ,7!C)92' )!C�a�=!/H V��)�
�)> 7>5)�<�
	k�Jz� ,7��>���� 

16 `�9 =�u \	9 _s1998 :y ()³���� ���<�s���$<� �!��W � ���<�  !�2y G$
�� �)- 5�2 ,7�/� ��2 ,
>	��� �9 7�5�eU h	Q)��� ,@�n�$��� 8���� 7-)/0��7!�  

17- Perrenoud Philippe (2004): dix nouvelles compétence pour enseigner, E.S.F. éditeur, 
paris ( France). 

�
/�m :���1�2�
� ��'	
: 

18  p�$<� �!��$�� ����< 7!/�5=$�� V)C)!$XK� ,=!�F� =/- V)��=B�� _s5�B�9 �)�9y �
 7�9)C 7�A ,
 2=��� ,g!/��10 �25+� �	�<� ,s2004 �y 

����m :f
�
( �
� 3N��	
: 

19 °�0"9 \	YQ ;h=�	3 �)�} _s2009 :y .k)¦��� ������ JH	<� ,7�/� ��2 ,4�>��� �Y�<�
,7��>��� 	k�Jz�� 

  

  

  

  


